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ОБРИСИ ФУНДАМЕНТАЛЬНОЇ ЕКОЛОГІЇ

В.І. Шанда

Розвиток фундаментальних досліджень є: І/ необхідною умовою 
розширення горизонтів бачення в будь-якій науці; 2/ свідченням пев
ного рівня її зрілості; 3/ показником можливостей створення наукової 
картини світу, щодо об'єктів, явищ і процесів, які вивчаються цією 
наукою; 4/ передумовою' та стимулом усвідомлення науковцями значен
ня своїх розробок і пошуків.

Фундаментальна екологія є особливою! гілкою екологічної науки, 
сутність якої складають всеохоплюючі загальні закони, наріжні ос
нови часткових закономірностей екологічних явищ, процесів і орга
нізації екосистем. Фундаментальна, екологія: І/ покриває все поле 
економічної науки, визначаючи єдність теоретичних та. прикладних роз
робок і являючи собою методологічну основу всіх напрямів екологіч
ної науки.

Однозначне визначання фундаментальної екології є неможливим. 
Це пояснюється її об’єктивною складністю, нечітким окресленням її 
обрисів на сучасному розвитку біологічної науки в цілому, та еко
логічної зокрема. Фундаментальна екологія - це: І/ надтеорія еко
логічної науки; 2/ сукупність узагальнених екологічних знань,зако
нів, принципів; 3/ сфера діяльності науковців - екологів, яка, з 
позицій на.уковсзнавства,може диференцюватися та оцінюватися по різ 
йому.

Фундаментальна екологія та її окремі гілки виконують пізна
вальну /когнітивну/, еврістичну та практичну /фінальну/ функції, 
котрі реалізуються на фоні загального науково-технічного прогресу; 
значних, антропно-обумовлених, змін в біосфері; актуалізації еко
логічної науки; незакінченності її теоретичних побудов; недостат
ності її фактологічного матеріалу. Це визначає: І/ обгрунтування 
методологічних, теоретичних, математичних засновків досліджень; 
2/ формування наукової картини світу в екології; 3/ розробку стра
тегій адаптивної, екологічно доцільної діяльності людини.

Критеріями диференцювання фундаментальної екології є визна
чальні явища організації, функціонування, взаємодій, реакцій, адап 
тацій, саморегулювання на популяційному та. екосистемному рівнях.

Коло проблем фундаментальної екології виходить далеко за ме
жі екосистемології. Універсальними проблемами є теорії: І/ існу- 



рання; 2/ взаємодій, реакцій і адаптацій; 3/ розвитку; 4/ адаптив
ної діяльності людини в довкіллі. Центральні проблеми - структура 
та функціонування угруповань в їх різномасштабному просторово-ча
сового розвитку, пов”яза.ні з багатьма підпорядкованими.

Для формування сучасної теорії та методології фундаментальної 
екології характерні пізнавальні ситуації при яких: І/ розкрива
ється в теорії пізнавально відоме; 2/ створюється нова система 
тлумачення та використання відомої теорії чи її модифікацій; 
З/ розвиваються вільні та цілеспрямовані теоретичні пошуки для 
нового комплексу ідей, побудови опор принципово нової теорії та 
накреслення наукової картини сучасної екології.

РІЗНОМАНІТНІСТЬ УіЧ ХАРАКТЕРИСТИКА СТАНУ УГРУПОВАННЯ

Є.Х. Євтушенко

Угруповання, як відкрита над органі зменна біосистема має різ
ні типи зв"язків: інформаційні, речовинні, енергетичні. Різнома
нітність угруповання-це багатство видів, внутріпопуляційних 
груп /статеві, вікові, ієрархічні, генетичні/. Чим більше число 
елементів данного угруповання, тим більша його різноманітність. 
Характерно, що під час сукцесії екосистеми поряд із ростом біо
маси і підвищенням продуктивності збільшується і різноманітність 
біотичних зв"язків. Наші багаторічні спостереження сукцесій на 
підвалах Кривбасу показали збільшення віку цих техногенних еко
топів. Існує прямий зв"язок між станом заростання та заселення 
пию біотопів тваринами, збільшенням кількості видів. Порівняння 
кількості видів наземних хребетних в різних біотопах 'Кривбасу по
казує, що збільшення різноманітності умов середовища призводить 
до збільшення числа видів, що його заселюють. Найбільша кількість 
видів наземних хребетних серед різних типів відвалів спостеріга
ється на відвалах пухких осадочних порід з домішками скельних, 
де створюється своєрідний рельєф, поселяються рослини багатьох 
родин покритонасінних, серед яких найбільше айстрових, злаків, 
бобових.

Збільшення видової різноманітності під час сукцесій на. від
валах можна пояснити зниженням інтенсивності міжвидової конкуркн- 
пії елементів екотопів. Серед тварин, що заселяють відвали і жи
вуть там, можна виділити різноманітні екологічні групи щодо спо-
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